
M I L O Š O V I  M A R K O V I

Bratislava 29. mája 1948

Prikladám Vám odpis prekladu Medvedevovho listu 
adresovaného mne. Námety, ktoré nám Medvedev 
dáva, čiastočne sa uskutočňujú. Na najbližšom za
sadnutí Zboru povereníkov bude obšírnejšia rozpra
va o prehlbovaní slovanskej myšlienky v širšej slo
venskej verejnosti a tiež Medvedevove návrhy sme 
pojali medzi návrhy, ktoré Zboru predkladáme. Zbor 
pravdepodobne uloží konanie týchto vecí tiež Slo
vanskému výboru. Už teraz si teda uvážte, čo by 
ste začali robiť, aby sme i tieto Medvedevove ná
vrhy uskutočnili. Со aj preto, aby Spoločný slovan
ský výbor videl na našej strane ochotu čo najväčšiu. 
Námet pod bodom 2. dá sa uskutočniť už teraz tým, 
že požiadate tých ľudí o články na dané témy alebo 
na témy im podobné. Námet číslo 3 dal by sa naj
lepšie uskutočniť pomocou Martanoviča a Slimáka, 
resp. ludí, ktorí v súvislosti so sokolským zletom 
prídu do Československa. Pravda, čas na prednášky 
teraz nebude zvlášť vhodný. Bolo ich v poslednom 
čase mnoho. Prosím Vás tiež, aby ste Medvedevovi 
odpovedali, že list jeho sme dostali a ako ho usku
točňujeme. Zmieňte sa mu tiež o debate o Goláňo- 
vej prednáške.

Váš
L. Novomeský

JUDr. Miloš Marko (nar. 1922), v SNP redaktor Hlasu 
národa, 1945—48 Nár. obrody, 1948—53 Pravdy, neskôr 
šéfredaktor Pravdy, Predvoja, 1960—64 spravodajca CTK 
v Moskve, 1964—67 obi. riad. Cs. rozhlasu na Slovensku, 
1967—68 ústred. riad. Cs. rozhlasu v Prahe, 1969—73 
riad. Cs. rozhlasu na Slovensku, 1973—84 riadite! Cs. 
televízie na Slovensku. Od r. 1954 prednášal na Katedre 
novinárstva. Po Februári tajomník Slovanského výboru, 
preto predseda SV píše jemu.
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Generálny sekretár Spoločného slovanského výboru 
v  Belehrade Medvedev informuje v nedatovanom liste 
(priviezol ho P. Jilemnický) predsedu Slovanského vý
boru v Bratislave „o niektorých základných otázkach“ 
zaujímajúcich slovanské organizácie. V 1. bode sa dotýka 
prípravy Kongresu slovanských vedcov (zvolaný do Mos
kvy na 18. VI. 1948). Novomeský by mal zvolaí na apríl 
alebo začiatok mája slovenských slavistov, aby sa dohodli 
témy a charakter slovenských prednášok na kongrese.

„2. Keďže plenárne zasadnutie SSV v Prahe rozhodlo 
sa zvolať II. slovanský kongres v  druhej polovici októb
ra do Československa, bolo by veľmi vítané, keby sa i 
u nás na Slovensku rozvinula príprava na tento Slovan
ský kongres. Prosili by sme Vás i ako člena Spoločného 
slovanského výboru, aby ste zapôsobili na slovenských 
pracovníkov a — predovšetkým — vyzvali ich, aby napí
sali a v slovenskej tlači. . .  uverejnili články asi na 
takéto témy:

— Pokroková úloha slovanských národov v súčasných 
medzinárodných pomeroch;

— Slovanské národy v borbe za mier a ľudovú demo
kraciu;

— Oslobodené slovanské národy na stráži obecného 
mieru a priateľstva všetkých národov sveta.“

Bolo by veľmi potrebné pripraviť a zvolať v CSR kon
ferenciu slovanských organizácií, „čo by dozaista po
mohlo zintenzívniť všetku slovanskú spoluprácu“ a pod
porilo by aktívnu účasť na zjazde, ktorého základnou 
témou bude: Medzinárodná situácia a úloha slovanských 
národov v boji za mier a demokraciu.

V 3. bode sa hovorí o potrebe zorganizovať niekoľko 
verejných prednášok o činnosti pokrokových slovanských 
organizácií v  Amerike a uverejnenie takýchto článkov 
v slovenskej tlači. Ukázali by vážnu úlohu a význam 
amerických Slovanov v boji za mier, proti imperialis
tom a klebetníkom, šíriacim „lži o slovanských štátoch 
a živote ich národov“ .
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